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莱芜技师学院                                                         理论课程教案设计

理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	§7.1个性概述（二）
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、PPT、心理剧
	课时数
	2

	教学目标
	知识与技能：

（1）知道什么是性格，掌握性格特征；

（2）熟练掌握性格的种类以及分类标准。



	思政要点
	已所不欲，勿施于人

	重点难点
	教学重点：

性格的种类以及分类标准。

	
	教学难点：

性格的种类以及分类标准。

	教学准备
	导学案 PPT  案例  分讨论小组


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：什么是沟通？
二、导入
个性，是一个结构系统。个性结构系统主要包括气质、性格与能力等成分。不同成分从不同侧面反映着个性的差异。其中，气质，是体现在高级神经活动类型上的差异;性格，是体现在社会道德评价方面的差异;能力，则体现人的综合素质与自我发展的差异。
教学目标   重点、难点

知识与技能：

（1）知道什么是性格，掌握性格特征；

（2）熟练掌握性格的种类以及分类标准。

【重点难点】

重点：性格的种类以及分类标准。

难点：性格的种类以及分类标准。

四、授课

§7.个性概述（二）
教学过程设计

个性结构系统主要包括气质、性格与能力等成分。性格，是体现在社会道德评价方面的差异;能力，则体现人的综合素质与自我发展的差异。
(一)性格的含义

性格，是人对现实的稳定态度和与之相应的习惯化了的行为方式中所表现出来的人格心理特征。性格能够表现出一个人独特的稳定的人格特征，所以一个人在某种场合下偶然一时情境性的表现，不能说明他的性格特征。

性格是在人的生理基础上，在社会实践活动中形成、发展和变化的。一个人对现实的态度，决定了他习惯化的行为方式。同时，人的认识、情绪、意志等心理过程的不同特点，也是构成人们不同性格的重要因素。

(ニ)性格与气质的区别

性格比气质更能反映出一个人的心理面貌。性格和气质存在着互相渗透、互相作用的联系，两者都以高级神经活动类型为生理学基础。它们的主要区别是

1、存在的客观基础条件不同

气质与神经系统密切联系，性格则较多地受到社会生活环境的影响。

2、稳定性时间长度不同

气质的稳定性在相当长的时间内，甚至在人的一生中都不会变动。性格也具有稳定性，但可能由于生活中的突发事件、重大挫折而变化。

3、互相影响的侧重面不同

气质对性格的情绪性表现速度和发展速度有一定的动态影响。而性格在一定程度上掩盖和改造气质，使它服从于实践所要求的行为方式。

(三)性格的特征

性格有着较复杂的结构，是个概括性概念，具有多方面的特征。这些特征集中在个体身上，形成独具特色的整体。

1、情绪特征

主要表现于情绪、情感活动的强度、稳定性、持久性上。如冲动还是沉静、稳定还是波动、乐观还是悲观、抑郁还是开朗等。

2、意志特征

主要表现于意志力强弱和自控水平。如坚强还是懦弱、明确还是盲目、独立还是依赖、镇定还是慌张、主动还是被动等。

3、理智特征

主要表现于对客观事物认识的方法和态度上。如感知事物是主动还是消极灌输，分析问题是细致还是粗略。思维方面是阻滯还是顺畅，想象方面是空想还是现实等。

4、社会特征

主要表现于对社会、集体、他人、个人活动的关系和态度上。如交际还是独处、同情还是冷酷、节约还是奢侈、谦虚还是做慢等。

(四)性格的分类

人的性格是千差万别的，按照不同的角度和标准，可以有不同的区分。

1、从理智、情绪和意志哪种心理机能占优势来划分

(1)理智型。用理智衡量一切和支配自己言行的人善于权衡得失，不盲从而是根据获得的信息，进行冷静分析，看是否符合实际情况，才做出决策。

(2)情绪型。这种人容易受各种诱因的影响而做出冲动的举动。言行举止容易受到情绪的左右，极易受到外在因素的影响，易受他人情绪的感染，具有较明显的从众心理。

(3)意志型。这种人目标明确、决策果断，具有自觉、明确的目的，克服过程中的困难，排除各种干扰，完成行为。如不满意，会坚持己见、弄个明白、讨个说法，否则绝不罢休。

2、从心理活动的倾向性来划分

(1)外倾型。这类人开朗、外露，善于交际，容易受周围环境、其他旅客的态度、服务人员态度的影响和感染。

(2)内倾型。这类人沉静、内向，在一项决策中往往要经过反复左右权衡后方作出最后决定。

3、从个体活动独立性的过程来划分

(1)独立型。这类人有主见，能独立自主地作出判断和选择，不易受外界因素的影响。他们往往是人群中决策的关键人物

(2)顺从型。这类人缺乏独立性和主见，易受暗示，在作决策时往往犹豫不决，盲目从众。

4、从社会生活方式来划分

(1)理论型。这类人求知欲强，其兴趣主要在观察、分析、推理方面，好钻研、自制力强，对于情绪的控制能力较强，属于理智型。

2)经济型。这类人倾向于务实，从实际出发，注重财力、物力、人力和效率等因素。

(3)艺术型。艺术型的人重视事物的形象和心灵的和谐，善于审视美好的情境，善于享受各种美好的情趣，把美好的价值看得高于一切，以美的价值和标准来衡量事物。

(4)社会型。社会型的人以爱护他人、关心他人作为自己的一种职责。他们一般为人善良、随和，宽宏大量，乐于交际。

(5)政治型。政治型的人对于权力有极大的兴趣，十分自信，自我肯定，讲原则守秩序，也有的人十分自负，比较专横。

(6)宗教型。宗教型的人，是指那些重视命运和超自然力量的人。他们一般有比较稳定甚至很坚定的信仰，自愿克制自己比较低级的欲望，乐于沉思和自我否定。

三、能力

(一)能力的含义

能力，是直接影响人的活动效率，关系活动完成状况的人格心理特征。现实生活中，每个人的能力都是不相同的。有人运算敏捷、思路灵活;记忆敏捷牢固;有人富于幻想和想象，有很高的创造能力;有人擅长组织管理，有较强的组织能力;有人擅长音乐和绘画，有较高的艺术才能等。

 (ニ)能力的分类

从不同角度出发，可对能力作出多种分类。

从能力水平划分，可分为有能力、オ能和天オ。顺利完成某种活动，不是单一的一种能力所能胜任的，而是要多种能力的结合。如果一个人的各种能力在活动中达到了最完备的发展和结合，能创造性地完成某一领域或多种活动任务，通常被称为天オ。天オ不是天生的，它是人凭借先天获得的生理条件，在社会环境和教育的影响下，加上主观努力而逐渐发展起来的。

从能力的性向划分，可分为一般能力和特殊能力。一般能力，又称普通能カ，指大多数活动所共同需要的能力，是人所共有的最基本的能力。特殊能力，是从事专门活动所需具备的，又是在专门活动中表现出来的能力，如音乐能力、绘画能力、文学创作能力、数学能力等。

从能力的呈现与否划分，能力分为两种:一是已经在现实活动中表现出来的能力、叫做事实能力。二是日后遇上机会，经学习训练能够表现出来的能力，即潜能。从能力涉及人的活动领域划分，能力有操作能力、管理能力、组织能力、社交能力等。

从能力所含创造性心理成分的多少来划分，能力有模仿能力、再造能力和创造能力等。

五、合作探究，交流碰撞;

（1）简述理智型的人具有哪些特点？举例说明理智型的人遇到紧急情况会如何处理？

（2）简述意志型的人有哪些特点？意志型的人在工作或学习中能体现出哪些优势？

（3）理论型的人具有哪些特点？根据生活经验分析理论型的人在沟通、互动中会出现哪些问题？

六、点评、质疑  
七、总结提升，教学小结
通过本节教学让学生知道什么是性格，掌握有哪些性格特征，熟练掌握性格的种类以及分类标准。体验式感受自己的个性是怎样的。
八、 随堂测验，当堂反馈

随堂练习，让学生分组讨论并提出问题，对学生的错误进行点评和重点讲解。
	活跃气氛

严肃纪律

 培养学生复习知识的习惯，以及语言表达能力

培养学生理解知识，归纳总结以及语言表达能力

分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，掌握沟通技巧。

老师总结提升掌握沟通的作用与意义。

随堂测验

布置作业

	教后小结与反思
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